



NEMZETI VÁLASZTÁSI BIZOTTSÁG

JEGYZŐKÖNYV
A NEMZETI VÁLASZTÁSI BIZOTTSÁG
2018. OKTÓBER 25-I ÜLÉSÉRŐL

Az ülés helyszíne: Nemzeti Választási Iroda székháza (1054 Budapest, Alkotmány u. 3.)

Az ülés ideje: 2018. október 25. 15:00 óra

Jelen vannak: Dr. Rádi Péter elnök
Dr. Bozsóki Éva elnökhelyettes
Dr. Lugossy-Sági Krisztina
Dr. Tóta Áronné
Dr. Avarkeszi Dezső
Dr. Bodolai László
Dr. Borbély Andrea
Dr. Fazekas Tamás
Dr. Litresits András
Dr. Sárhegyi Zoltán

Dr. Gáva Krisztián NVI elnökhelyettes
az NVI munkatársai

Dr. Rádi Péter NVB elnök: Köszönti a Nemzeti Választási Bizottság ülésén megjelenteket. Külön köszönti a Nemzeti Választási Iroda elnökhelyettesét és munkatársait. Megállapítja, hogy a Bizottság 9 fővel határozatképes és az ülést megnyitja. Ismerteti a meghívóban szereplő napirendi pontokat, majd szavazásra bocsátja azok elfogadását.

Szavazás

A Bizottság 240. számú jegyzőkönyvi döntése:

A Bizottság 9 igen, egyhangú szavazattal megállapítja az alábbi napirendet:

- I. Országos népszavazási kezdeményezés elbírálása*
- II. Döntés az „Állítsa meg a szélsőséges nézeteket” című európai polgári kezdeményezés támogatására gyűjtött aláírások ellenőrzésének megállapításáról*

- III. *Döntés aláírásgyűjtő ívek átadására vonatkozó törvényi kötelezettség megszegése miatt kiszabandó bírság tárgyában*
- IV. *Döntés a FIDESZ – Magyar Polgári Szövetség és a Kereszténydemokrata Néppárt közös országos listáján megüresedett mandátum kiadásáról*
- V. *Döntés a Magyarországi Németek Országos Önkormányzatában megüresedett képviselői mandátumok kiadásáról*

I. **Országos népszavazási kezdeményezés elbírálása**

Dr. Rádi Péter NVB elnök: Vajnai Attila magánszemély által benyújtott kérdés:

„Egyetért-e azzal, hogy az Országgyűlés módosítsa a 2011. évi CLXIII. törvényt az ügyészségről oly módon, hogy a 25. § kiegészül az alábbiakkal: „(3) A legfőbb ügyész az Alaptörvény és a nemzetközi bűnügyi együttműködésről szóló törvények betartásával együttműködik az Európai Ügyészséggel?””

Dr. Gáva Krisztián NVI elnökhelyettes: A szervező 2018. október 5-én nyújtotta be személyesen a kezdeményezését. Összesen 58 támogató választópolgár aláírását csatolta, melyből 51 megfelelt a törvényben előírt feltételeknek. Az egyéb formai feltételek megfelelése okán a Nemzeti Választási Iroda elnöke a kezdeményezést a Bizottság elé terjesztette. A kérdés mérlegelése kapcsán utal rá, hogy azt egyértelműségi szempontból indokolt megvizsgálni.

Dr. Rádi Péter NVB elnök: A kiküldött határozattervezet szerint javasolja, hogy a népszavazási kérdés hitelesítését a Bizottság tagadja meg. Döntően egyértelműségi problémák merülnek fel a kérdéssel kapcsolatban a választópolgári egyértelműség körében. A jelenlegi közbeszédben fontos téma Magyarország csatlakozása az Európai Ügyészséghez. Amennyiben a kérdés kapcsán országos népszavazásra kerülne sor, akkor az ott megjelenő választópolgárok döntő része abban a kérdésben nyilvánítana véleményt, hogy Magyarország csatlakozzon-e az Európai Ügyészséghez, ugyanakkor ilyen vonatkozása ennek a kérdésnek nincs. Ebben a tekintetben a Magyar Kormánynak van hatásköre, nem pedig a Legfőbb Ügyésznek. Az egyértelműség hiányának egyik indoka tehát az, hogy a választópolgárokat megtéveszti a kérdés, hiszen úgy gondolnák, hogy az Európai Ügyészséghez való csatlakozásról szavaznának, másrészt ez a kötelezettség ma is szerepel a hatályos jogban. Az EPPO rendelet, illetve a 2012. évi CLXXX. törvény is rendelkezik arról, hogy a Legfőbb Ügyész milyen kötelezettségekkel rendelkezik az Európai Ügyészséggel történő együttműködés területén. A választópolgárok tehát lényegében arról nyilvánítanának véleményt, hogy egy ma is létező rendelkezés, kötelezettség megerősítése történjen-e meg, ami ma már a megerősítő népszavazás intézményének hiányában nem is lehetséges és kézzel fogható eredménye ennek a népszavazásnak nem lenne, ami szintén az egyértelműség körében értelmezhető.

Felmerülhet a kérdés kapcsán az Országgyűlés hatáskörének a hiánya, a rendeltetésszerű joggyakorlás kérdése, de véleménye szerint a kérdés egyértelműen a választópolgári egyértelműség hiánya miatt nem hitelesíthető. Megállapítja, hogy dr. Bodolai László bizottsági tag időközben megérkezett, így a Bizottság 10 fővel határozatképes. Szervező ülés közben érkezett jelzése alapján szavazásra bocsátja annak eldöntését, hogy a Bizottság szót ad-e a szervezőnek.

Szavazás

A Bizottság 241. számú jegyzőkönyvi döntése:

A Bizottság 4 igen, 6 nem szavazattal úgy dönt, hogy a szervezőnek nem adja meg a lehetőséget, hogy hozzászólását megtegye.

Dr. Litresits András NVB tag: Nem ért egyet a tervezettel, a 2012. évi CLXXX. törvény címe szerint az Európai Unió tagállamaival folytatott bűnügyi együttműködésről szól, a kérdés pedig nyilvánvalóan az Európai Ügyészségre vonatkozik. Az országgyűlési hatáskörnek egyértelműen megfelel a kérdés, törvénymódosításra az Országgyűlésnek van hatásköre. A kérdés véleménye szerint egyértelmű. Az indokolás feltételezéseken alapuló kijelentéseivel nem ért egyet. A kérdésből egyértelmű, hogy mi következne, semmilyen tiltott tárgykörbe ütközést, vagy kizáró okot nem lát.

Dr. Avarkeszi Dezső NVB tag: Egyetért Litresits tagtársa álláspontjával, nem merülhet fel a hatásköri probléma, a kérdés világosan az Országgyűlésnek ad feladatot törvénymódosításra. Tiltott tárgykörök közé nem tartozik a kérdés és véleménye szerint is egyértelmű. Az utóbbi időben a közvélemény látókörébe került ez a kérdés, aláírásgyűjtés is folyik az Európai Ügyészséghez való csatlakozásról, ennek ellenére ez a kérdés nem a csatlakozásról szól, hiszen arról valóban nem lehetne népszavazást kiírni, ebben a kérdésben viszont lehet.

Dr. Rádi Péter NVB elnök: További hozzászólás nincs, a vitát lezárja. Litresits András hozzászólására elmondja, hogy az EPPO rendelet meghatározza azt, hogy az Európai Ügyészséget, miután működésbe lép, a tagállamok bejelenthetik illetékes hatóságként a jelenlegi együttműködésekbe, tehát a 2012. évi CLXXX. törvényben az EU tagállamok közötti bűnügyi együttműködésbe ez a szerv be fog lépni. A Legfőbb Ügyésznek azok a kötelezettségei, amelyek az illetékes hatóságokkal történő együttműködést szabályozzák, azok rögzítve vannak a magyar jogrendszerben. Utolsó mondatával Litresits András is megerősítette, hogy szerinte egyértelmű, hogy a Kormány dolga mi lenne a népszavazást követően, így nem kérdés, hogy a választópolgárok miről szavaznának. Ez is megerősíti azt az egyértelműségi problémát, amit a tervezet felvet. Szavazásra bocsátja a határozattervezet elfogadását.

Szavazás

Megállapítja, hogy a Bizottság 5 igen, 5 nem szavazattal, elnöki szavazattal az „Egyetért-e azzal, hogy az Országgyűlés módosítsa a 2011. évi CLXIII. törvényt az ügyészségről oly módon, hogy a 25. § kiegészül az alábbiakkal: „(3) A legfőbb ügyész az Alaptörvény és a nemzetközi bünyügyi együttműködésről szóló törvények betartásával együttműködik az Európai Ügyészséggel?”” népszavazásra javasolt kérdés hitelesítését megtagadja.

II. Döntés az „Állítsa meg a szélsőséges nézeteket” című európai polgári kezdeményezés támogatására gyűjtött aláírások ellenőrzésének megállapításáról

Dr. Gáva Krisztián NVI elnökhelyettes: Az „Állítsa meg a szélsőséges nézeteket” című európai polgári kezdeményezést 2017. június 12-én vette nyilvántartásba a Bizottság. Az aláírások gyűjtése 2018. június 12-ig folytatott. A Nemzeti Választási Bizottsághoz a kezdeményezés szervezői augusztus 12-én elektronikus úton nyújtották be a támogató aláírásokat, nyilatkozatuk szerint 41 668 aláírást, mely az online gyűjtési rendszerben került rögzítésre. A Bizottság felkérte az Irodát, hogy ellenőrizze az aláírásokat. Elnök asszony erről szóló jelentése szerepel az iratanyagban, melynek alapján megállapítható, hogy a 41 668 aláírásból 37 145 aláírás nem teljesítette maradéktalanul a jogszabályi követelményeket, ezért érvénytelenné kell őket nyilvánítani. Az érvénytelenségi okok közül többes aláírás miatt volt érvénytelen 21, mely alapvetően nagyon alacsony szám, ennél sokkal több szokott lenni a többes aláírások száma. 1 esetben a választópolgár valamely adata hiányos volt, 37 122 esetben volt az azonosítás eredménytelen és nem volt választásra jogosult 1 személy. Összeségében 4 523 érvényes aláírás volt. A népszavazási kezdeményezéseknél, európai polgári kezdeményezéseknél általában 10-20% között szokott lenni az érvénytelenek aránya, ez ehhez képest nagyon komoly és jelentős eltérés. Az ellenőrzés két szakaszban zajlott, leellenőrizték valamennyi aláírást, utána több mint 6 000 aláírást utóellenőrzés körében újra ellenőriztek, Az érvénytelenségi okok között kiemeli, hogy a legtöbb esetben azért volt eredménytelen az azonosítása az aláírásnak, mert a választópolgár adata nem egyezett meg a nyilvántartásban szereplő adattal és ebből a legtöbb az okmányszám volt. Tájékoztatást kapott az Iroda szeptember 14-én az Európai Bizottságtól, hogy a szervezők legalább 5 tagállamban kezdeményezték az aláírások ellenőrzésére vonatkozó kérelmük visszavonását. Ennek alapja, hogy szervezők állítása szerint a szerverről technikai problémák miatt téves, sérült adatok exportálódtak. Az NVB-hez ilyen bejelentés, tájékoztatás nem érkezett.

Dr. Rádi Péter NVB elnök: A kiküldött tervezet szerint kéri a Bizottságot, állapítsa meg, hogy az európai polgári kezdeményezés támogató nyilatkozatai közül 4 523 az érvényes. Az elmondottak alapján és a jelentés elolvasását követően álláspontja szerint megalapozott a jogosulatlan adatkezelés és a választás rendje elleni

bűncselekmény alapos gyanúja, ezért javasolja, hogy a Bizottság forduljon a Nemzeti Adatvédelmi és Információszabadság Hatósághoz, illetve az illetékes nyomozati szervhez.

Dr. Litresits András NVB tag: Az előző ügghöz kapcsolódva kéri, hogy hozzászólására ne a vita lezárása után történjen reagálás a jövőben. A feljelentést és a bejelentést támogatja.

Dr. Rádi Péter NVB elnök: További hozzászólás nincs, a vitát lezárja és szavazásra bocsátja a határozattervezet elfogadását.

Szavazás

Megállapítja, hogy a Bizottság 10 igen, egyhangú szavazattal megállapítja, hogy az „Állítsa meg a szélsőséges nézeteket” című, az Európai Bizottság által ECI(2017)000007 számon, 2017. június 12-én nyilvántartásba vett európai polgári kezdeményezés támogatására 2018. június 12-ig gyűjtött támogató nyilatkozatok közül 4.523 érvényes. A Nemzeti Választási Bizottság felhatalmazza elnökét, hogy a határozat jogerőre emelkedését, jogorvoslati eljárás esetén annak jogerős befejezését követően az európai polgári kezdeményezésről szóló az Európai Parlament és a Tanács 211/2011/EU rendeletének (2011. február 16.) VI. mellékletében meghatározott mintának megfelelő igazolást állítson ki és azt az érintett polgári kezdeményezés Szervezőinek a Nemzeti Választási Iroda útján küldje meg. A Nemzeti Választási Bizottság felhívja a Nemzeti Választási Irodát, hogy a benyújtott támogató nyilatkozatokat és azok másolatait a határozat jogerőre emelkedését, jogorvoslati eljárás esetén annak jogerős befejezését követő 30 nap elteltével semmisítse meg.

Dr. Rádi Péter NVB elnök: Szavazásra bocsátja annak eldöntését, hogy a Bizottság kíván-e bejelentést tenni a Nemzeti Adatvédelmi és Információszabadság Hivatal számára jogosulatlan adatkezelés miatt.

Szavazás

A Bizottság 242. számú jegyzőkönyvi döntése:

A Nemzeti Választási Bizottság 9 igen, 1 nem szavazattal a népszavazás kezdeményezéséről, az európai polgári kezdeményezésről, valamint a népszavazási eljárásról szóló 2013. évi CCXXXVIII. törvény 1. § (1) bekezdésére hivatkozással, a választási eljárásról szóló 2013. évi XXXI. törvény 44. § (2) bekezdése alapján az „Állítsa meg a szélsőséges nézeteket” európai polgári kezdeményezés támogató nyilatkozatainak ellenőrzésével összefüggésben kezdeményezi az ügyben hatáskörrel és illetékességgel rendelkező Nemzeti Adatvédelmi és Információszabadság Hivatal (NAIH) eljárását. A Nemzeti Választási Bizottság a támogató nyilatkozatok ellenőrzése során megállapította, hogy a benyújtott 41.668 aláírásból mindössze 4.523, a nyilatkozatok 10,9%-a volt érvényes, míg 37.145, a nyilatkozatok 89,1%-a érvénytelennek bizonyult. A statisztikai átlagot hétszeresen

meghaladó, a személyes adatok helytelen megadásából eredő érvénytelenségi arány, felveti az adatvédelmi jogszabályi rendelkezések megsértésének lehetőségét.

Dr. Rádi Péter NVB elnök: Szavazásra bocsátja annak eldöntését, hogy a Bizottság kíván-e büntető feljelentést tenni, figyelemmel a hamis adatok szolgáltatására.

Szavazás

A Bizottság 243. számú jegyzőkönyvi döntése:

A Nemzeti Választási Bizottság 5 igen, 5 nem szavazattal, elnöki szavazattal a népszavazás kezdeményezéséről, az európai polgári kezdeményezésről, valamint a népszavazási eljárásról szóló 2013. évi CCXXXVIII. törvény 1. § (1) bekezdésére hivatkozással, a választási eljárásról szóló 2013. évi XXXVI. törvény 44. § (2) bekezdése alapján az „Állítsa meg a szélsőséges nézeteket” európai polgári kezdeményezés támogató nyilatkozatainak ellenőrzésével összefüggésben kezdeményezi az ügyben hatáskörrel és illetékességgel rendelkező nyomozó hatóság eljárását. A Nemzeti Választási Bizottság a támogató nyilatkozatok ellenőrzése során megállapította, hogy a benyújtott 41.668 aláírásból mindössze 4.523, a nyilatkozatok 10,9%-a volt érvényes, míg 37.145, a nyilatkozatok 89,1%-a érvénytelennek bizonyult. A statisztikai átlagot hétszeresen meghaladó, a személyes adatok helytelen megadásából eredő érvénytelenségi arány, felveti a választás, népszavazás és európai polgári kezdeményezés rendje elleni bűncselekmény elkövetésének lehetőségét.

III. Döntés aláírásgyűjtő ívek átadására vonatkozó törvényi kötelezettség megszegése miatt kiszabandó bírság tárgyában

Dr. Gáva Krisztián NVI elnökhelyettes: A magyarországi orosz kisebbséghez tartozók honos népcsoportná nyilvánítás tekintetében nyújtották be a kezdeményezést, melyhez a bírság kapcsolódik. 2018. szeptember 15-e volt az aláírásgyűjtő ívek benyújtására nyitva álló határidő és 5 db aláírásgyűjtő ívet nem nyújtottak be a Választási Irodának, így a törvényi rendelkezés értelmében 5 000 forint bírság kiszabása indokolt.

Dr. Rádi Péter NVB elnök: Javasolja a határozattervezet elfogadását, mellyel a Bizottság 5 000 forint összegű bírság megfizetésére kötelezi szervezőt. Kérdés, hozzászólás nincs, szavazásra bocsátja a határozattervezet elfogadását.

Szavazás

Megállapítja, hogy a Bizottság 10 igen, egyhangú szavazattal megállapítja, hogy Szervező megsértette a népszavazás kezdeményezéséről, az európai polgári kezdeményezésről, valamint a népszavazási eljárásról szóló 2013. évi CCXXXVIII. törvény 19. § (3) bekezdését azzal, hogy az „*Alulírott magyar állampolgárok aláírásunkkal bizonyoságot teszünk arról, hogy a nemzetiségek jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. törvény 1. § (1) bekezdésében foglalt feltételeknek megfelelünk, és a (2)*

bekezdés alapján úgy nyilatkozunk, hogy a magyarországi orosz kisebbséghez tartozunk. A Nektv. 148. § (3) bekezdése alapján kezdeményezzük, és kérjük a Tisztelt Országgyűléstől az orosz nemzetiség Magyarországon honos népcsoporttá nyilvánítását, és ennek megfelelően indítványozzuk, hogy a Nektv. 1. sz. mellékletében megnevezett nemzetiségek felsorolását az orosz nemzetiséggel egészítse ki." honos népcsoporttá nyilvánításra irányuló kezdeményezés 5 darab aláírásgyűjtő ívét nem adta át a Nemzeti Választási Irodának 2018. szeptember 15-én 16.00 óráig. E kötelezettség elmulasztása miatt a Nemzeti Választási Bizottság Szervezőt 5 000 Ft, azaz ötezer forint összegű bírság megfizetésére kötelezi.

IV. Döntés a FIDESZ – Magyar Polgári Szövetség és a Kereszténydemokrata Néppárt közös országos listáján megüresedett mandátum kiadásáról

Dr. Gáva Krisztián NVI elnökhelyettes: Az Országgyűlés Hivatalának főigazgatója október 17-én tájékoztatta a Nemzeti Választási Bizottság elnökét, hogy Balog Zoltán országgyűlési képviselő megbízatásáról október 17-én kelt nyilatkozatával írásban lemondott. Ugyanezen a napon a közös pártlistát állító jelölő szervezetek - a FIDESZ-KDNP - eljuttatott nyilatkozatukban a lemondott képviselő helyére a közös pártlista 146. sorszám alatti helyén szereplő dr. Budai Gyulát jelentették be a megüresedett mandátum betöltésére.

Dr. Rádi Péter NVB elnök: A kiküldött határozattervezet szerint javasolja, hogy a Bizottság a FIDESZ – Magyar Polgári Szövetség és a Kereszténydemokrata Néppárt közös pártlistájának 146. sorszám alatti helyén szereplő dr. Budai Gyula részére adja ki a megüresedett országgyűlési képviselői mandátumot. Kérdés, hozzászólás nincs, szavazásra bocsátja a határozattervezet elfogadását.

Szavazás

Megállapítja, hogy a Bizottság 10 igen, egyhangú szavazattal Balog Zoltán lemondása miatt megüresedett országgyűlési képviselői mandátumot a FIDESZ - Magyar Polgári Szövetség és a Kereszténydemokrata Néppárt közös pártlistájának 146. sorszám alatti helyén szereplő dr. Budai Gyula részére kiadja.

V. Döntés a Magyarországi Németek Országos Önkormányzatában megüresedett képviselői mandátumok kiadásáról

1. Döntés Heinek Ottó képviselő elhalálása okán megüresedett nemzetiségi önkormányzati mandátum kiadásáról

Dr. Gáva Krisztián NVI elnökhelyettes: Három képviselői mandátumról van szó. Heinek Ottó képviselő úr sajnálatos elhalálása miatt megüresedett mandátumot kellene kiadni a lista 40. sorszám alatt szereplő Patzelt Hajnalka számára, akit

megfelelő határidőn belül az Észak-Magyarországi Német Önkormányzatok Szövetsége, Egyesület mint jelölő szervezet javasolt.

Dr. Rádi Péter NVB elnök: A kiküldött határozattervezet szerint javasolja, hogy a Bizottság a megüresedett mandátumot Patzelt Hajnalka részére adja ki. Kérdés, hozzászólás nincs, szavazásra bocsátja a határozattervezet elfogadását.

Szavazás

Megállapítja, hogy a Bizottság 10 igen, egyhangú szavazattal a Magyarországi Németek Országos Önkormányzatában megüresedett mandátumot az Észak-Magyarországi Német Önkormányzatok Szövetsége, Egyesület listájának 40. sorszám alatti helyén szereplő Patzelt Hajnalka részére kiadja.

2. Döntés Korb Angéla képviselő lemondása okán megüresedett nemzetiségi önkormányzati mandátum kiadásáról

Dr. Gáva Krisztián NVI elnökhelyettes: A Magyarországi Németek Országos Önkormányzatában Korb Angéla képviselő asszony 2018. július 8-án kelt nyilatkozatában mondott le. Az Önkormányzat csak szeptember 15-i ülésén rögzítette a képviselői megbízatás megszűnését. Bár az Észak-Magyarországi Német Önkormányzatok Szövetsége Egyesület bejelentette, hogy kit szeretne a megüresedett mandátum betöltésére, ugyanakkor a törvény 30 napos határidőt biztosít a megszűnéstől számítva a jelölő szervezetnek az új mandátumot szerző jelölt megnevezésére. Mivel ezt a határidőt elmulasztotta a szervezet, így a törvény alapján a sorrendben következő jelölt, Fekete László részére indokolt kiadni a mandátumot.

Dr. Rádi Péter NVB elnök: A kiküldött határozattervezet szerint javasolja, hogy a Bizottság a megüresedett mandátumot Fekete László részére adja ki. Kérdés, hozzászólás nincs, szavazásra bocsátja a határozattervezet elfogadását.

Szavazás

Megállapítja, hogy a Bizottság 10 igen, egyhangú szavazattal a Magyarországi Németek Országos Önkormányzatában megüresedett mandátumot az Észak-Magyarországi Német Önkormányzatok Szövetsége, Egyesület listájának 41. sorszám alatti helyén szereplő Fekete László részére kiadja.

3. Döntés Grundtner Gábor képviselő lemondása okán megüresedett nemzetiségi önkormányzati mandátum kiadásáról

Dr. Gáva Krisztián NVI elnökhelyettes: A Magyarországi Németek Országos Önkormányzatában betöltött mandátumáról Grundtner Gábor képviselő szeptember 14-ével jelentette be lemondását, amelyről az Önkormányzat szeptember 15-i ülésén határozatot hozott, megállapítva a mandátum megszűnését. Szeptember 19-én

érkezett a Nemzeti Választási Bizottsághoz a lemondott képviselő helyére történő bejelentés az Észak-Magyarországi Német Önkormányzatok Szövetsége, Egyesület részéről, nevezetesen a lista 49. sorszáma alatti helyén szereplő Unger Ilonát jelölték a mandátumszerzésre.

Dr. Rádi Péter NVB elnök: Kéri tagtársait, hogy a határozattervezet támogatásával a megüresedett mandátumot Unger Ilona részére adja ki a Bizottság. Kérdés, hozzászólás nincs, szavazásra bocsátja a határozattervezet elfogadását.

Szavazás

Megállapítja, hogy a Bizottság 10 igen, egyhangú szavazattal a Magyarországi Németek Országos Önkormányzatában megüresedett mandátumot az Észak-Magyarországi Német Önkormányzatok Szövetsége, Egyesület listájának 49. sorszám alatti helyén szereplő Unger Ilona részére kiadja.

Dr. Rádi Péter NVB elnök: További napirendi pont nincs, köszöni a részvételt. Az ülést bezárja.

k. m. f.



Dr. Rádi Péter
a Nemzeti Választási Bizottság
elnöke

